

只要能找到一份工作，我就满足了

江苏省2008届高校毕业生求职昨正式启动，5.8万大军争夺2.5万职位

昨天，江苏省2008届高校毕业生求职正式“开闸”，2.5万个职位引来了全省的5.8万余名毕业生。

据悉，明年，江苏省高校毕业生达42.7万人，再创历史新高。加上不少外省毕业生也赶到江苏就业，预计明年实际就业人数将达到45万人！

那么，如何才能在激烈的竞争中脱颖而出呢？专家给出了不少建议。

本版撰文 实习生 李蓓超 快报记者 黄艳 谢静娴 许小红

求职，真的好难

昨天，不到9点，国展中心已是人山人海。今年，大学生找工作到底有多难？记者兵分两路，分别跟随一名文科生和理科生，体验他们的求职历程——

理科生小唐：没啥目标，接受我就行了

3名搭伴而来的男生，挤到了南京一家知名通信公司摊位前。记者拉住其中一名戴眼镜的男生，他姓唐，来自河海大学常州分校，读的是通信专业本科。

小唐带来了20份简历，每份简历也就薄薄2张纸。记者问他有没有明确的目标，小唐茫然地摇摇头，不好意思地笑笑，说“只要接受我就行了”。

投出一份简历后，连连碰壁

记者看到，小唐的简历上显示，他已经考过全国计算机三级。比较熟悉C语言和C++语言编程。正说着，小唐的同学已经在该通信公司投了工程师岗位。小唐发现自己也只能投该岗位，便排队递了份简历——这是他的第一份简历。

10分钟后，小唐从人群中挤出，又四处逡巡看有无通信方面的职位。还不错，正好看到江苏联通公司在招聘。小唐满怀信心地挤过去，看过海报条件后，他失望地摇摇头说，“人家只要南通生源”。在另一家没标明生



昨天，5.8万应届毕业生涌进南京国展中心求职，现场异常火爆。 快报记者 赵杰 摄

■现场镜头

最受欢迎： 揣着单片机来应聘

在一家电子类科技公司展位前，一名男生一出现就引起了轰动。

“好家伙！这个也带来了！”记者看到，该男生只带了一份简历，简历上放了一只手掌大小的单片机——引起大家惊叹的就是这个单片机了。“这个是单片机最小系统，我利用一个暑假时间才完成的。”男生说，他姓胡，是东南大学成贤学院自动化专业应届毕业生。

“我今天就带了一份简历，就是奔这家公司来的！”小胡信心满满地告诉记者。看得出来，该公司招聘人员也对他很有兴趣。男考官不时就有关单片机技术问题跟他交流，还“关照”他：“我们待会再细谈。”

最不受欢迎： 父母跟班陪同求职

招聘会本该是毕业生的天下，可是在拥挤的人群中，却时不时出现家长的身影。

一名母亲拉着儿子的手穿梭在过道中，她不住地和儿子商量着，“这家单位不错，去试试吧。”记者上前和她攀谈了起来，她告诉记者，她实在不放心儿子一个人来找工作，就跑来帮他参考参考。

相比之下，更夸张的是父母到招聘现场“应聘”，孩子本人却没来。在现场，记者看到一位父亲背着旅行包，母亲则拿着笔和小本子跟随其后。在谈话中记者得知，他们是从镇江赶来的，女儿正忙着考研。这位父亲说，他们要做好两手准备，就先替女儿求职了。

对此，就业专家表示，家长陪学生参加招聘会是一个很不正常的现象，求职本来就是学生迈入社会的第一步，家长早就该放手了。

对子女的事情包揽得越多，对孩子今后的发展就越不利。而且，用人单位对这种缺乏独立精神的毕业生，也不会看好。

从展位前走开，她就后悔不迭，“考完英语六级之后，我就没说过英语，这个‘袭击’太突然了！看来回去要准备准备了。”

【专科生求职】

1000元一个月的工作，我们可以接受

昨天上午，在位于江宁的江苏经贸职业技术学院新校区，400多家用人单位在教学楼、活动中心摆起了摊位、建立起临时面试室——他们是专门为冲专科生来的。

特写：

不同职位投递不同简历

贸易经济系女生徐莉抱着五份简历走在拥挤的人群中。和平常可爱的打扮不同，徐莉今天穿着米色的薄棉衣，里面配着黑色高领毛衣，看上去端庄大方，清爽的蓝色牛仔裤和圆头平底鞋又显出学生的清纯。

从9点钟开始到11点，徐莉跑了近百家单位的摊位，投出了两份简历。

“我的简历是不一样的——两个单位要求的岗位不一样，我就投出了相应的简历。”徐莉是双专科生，学的是国际金融和商务英语，所以她的求职面比较广。

徐莉对月薪要求并不高，每月800元至1000元就行。“我们刚出校门，经验和能力都比不上别人，怎么好再去谈条件？如果半年或一年后，自己的能力发挥出来了，单位肯定会考虑加薪的。”

记者翻看徐莉的简历，只有简单的两页：一页是自我介绍，一页是简历。其实，她有不少获奖证书，但没有附在后面，黑白的简历显得格外朴素。“一份是会计的，一份是贸易营销的。”两份简历侧重点不同，适应不同的岗位。在投出的两份简历中，一份是国美的会计岗位，一份是舜天的营销岗位。“国美的招聘人员问我，会计常常要加班，很辛苦，能承受吗？”徐莉给的是肯定的回答——对她来说，辛苦不算什么。

现场：

学生不对薪酬提出要求

记者在宏图三胞招聘现场看到，几位招聘人员与应聘者进行简单的面谈——此次招聘的是销售人员和从事后期维护的工程师。“感觉现在的孩子很淳朴。”招聘人员说。

在现场，毕业生普遍没有对薪酬提出要求。而用人单位也表示，确定录用时才能谈到这一问题。

调查：

专科生普遍认可千元月薪

今年上半年，江苏经贸

职业技术学院对近200名应届毕业生进行了薪酬期望值调查，结果70%以上的学生认为1000元一个月的月薪可以接受。

在对薪酬期望值较务实的同时，专科生们对一些基层一线的岗位也不挑不拣，每年6月20日前就有60%-70%的毕业生就业，而有些就业状况好的系6月20日前的协议就业率可以超过90%，总体就业率到年底几乎是100%。

结果：

近3800人达成实习、就业意向

此次共有460多家用人单位参加了供需洽谈会。华润苏果有限公司、宏图三胞股份有限公司、五星电器等用人单位参加招聘，提供了4000多个招聘岗位，需招聘的毕业生人数近8000余名。江苏经贸职业技术学院共有4000多名旅游类、营销类、管理类、工程类、外语类、文史类、贸易类、会计类、信息类、艺术类等现代服务业毕业生参加了供需洽谈会，最终近3800名毕业生与用人单位达成了实习、就业意向。

【求职有大忌】

回答问题结结巴巴，用人单位最难接受

一忌：

简历如出一辙难显个性

一家监理咨询有限公司的负责人表示，每年应届毕业生的简历都千篇一律，根本看不出学生的长处到底在哪里。

“投递简历一定要有针对性，也就是说，一份简历最好专门投给某个岗位。”江苏省高校招生就业指导服务中心副主任汤幼龙还对一名新闻学毕业生的简历进行了点评：这份简历上详细地写了毕业生参加的校园活动、实习成果。他提出，该简历投给新闻单位还可以，但如果投给一个文秘岗位就要重新写，绝对不能一份简历“走天下”。

因此，建议毕业生无论在着装还是谈吐上，都要注意简练。

二忌：

听到提问就面红耳赤

“我是……南京……”在上海浦东发展银行的展位前，面对用人单位的提问，一名女生面红耳赤，结结巴巴。

上海浦东发展银行南京分行人事部的王先生介绍，在和毕业生们的沟通中发现，他们与人打交道的能力十分欠缺。比方说，有的学生说话声音越说越小，还有的一说话就脸红，语无伦次，根本听不清楚——这些其实也是学生不自信的表现。他提醒，毕业生首先要树立自信心，平时注意锻炼自己的交际能力。在求职前，不妨自己多设想一些问题，先构思一番，这样最起码能缓解自己的紧张心理。